

щие финансовые трудности, не способные без поддержки государства выйти на безубыточную работу.

Таким образом, в процессе формирования доходов сельскохозяйственные предприятия сталкиваются с определенными трудностями, такими как устойчивое сокращение собственных финансовых ресурсов в результате присутствия существенного диспаритета цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию. Проблемы государственной поддержки сельского хозяйства в Республике Беларусь заключаются в том, что объем средств, направляемых на поддержку конкретных товаропроизводителей, часто недостаточно учитывают эффективность их хозяйственной деятельности.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. АПК в системе экономики Республики Беларусь: его роль и тенденции развития. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belta.by/roundtable/view/apk-v-sisteme-ekonomiki-respubliki-belarus-rol-i-tendentsii-razvitija-966/>. – Дата доступа: 10.09.2018.
2. Гальцов, В. С. Аспекты эффективной финансовой поддержки сельского хозяйства из бюджета / В. С. Гальцов // Материалы XXI международной научно-практической конференции. – Гродно, 2018. – С. 142-144.
3. Как решить проблему неплатежей? Ввести административную и уголовную ответственность // Планово-экономический отдел. – 2018. – № 10. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://peomag.by/news/show/34061/>. – Дата доступа: 12.08.2018.

УДК 631.15:658.155.4

### ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ СОБСТВЕННЫХ ДОХОДОВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Куклик С. Н.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

В условиях обеспечения самофинансирования и самокупаемости организаций основным источником финансирования деятельности являются собственные доходы, полученные в результате финансово-хозяйственной деятельности. Собственные доходы организации вне зависимости от вида деятельности характеризуются следующими основными положительными особенностями:

1. Простотой привлечения, т. к. решения, связанные с увеличением собственного капитала, принимаются собственниками.
2. Более высокой способностью генерирования прибыли во всех сферах деятельности.

3. Обеспечением финансовой устойчивости развития предприятия.

Вместе с тем им присущи следующие недостатки:

1. Ограниченность объема привлечения.

2. Высокая стоимость в сравнении с альтернативными заемными источниками формирования капитала.

3. Неиспользуемая возможность прироста коэффициента рентабельности собственного капитала за счет привлечения заемных финансовых средств.

В соответствии с Инструкцией по бухгалтерскому учету доходов и расходов от 30.09.2011 г. № 102 [1] сельскохозяйственные производители получают доходы по текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. Основной составляющей собственных доходов, генерируемых текущей деятельностью, является выручка от реализации, которая представляет собой сумму денежных средств, полученных предприятием от реализации продукции, предоставления услуг и выполненных работ по действующим ценам.

Учитывая особую важность выручки, необходимо помнить о том, что любому предприятию АПК необходимо установить такой уровень цен, который бы позволил покрыть издержки и в то же время максимизировать прибыль. В противном случае при неграмотном подходе к ценообразованию предприятие будет нести убытки, что приведет к снижению рентабельности и в конечном итоге к банкротству.

Рынок сельскохозяйственной продукции является наиболее специфически функционирующим. На продукцию сельского хозяйства в Беларуси устанавливаются закупочные цены. На их уровень оказывают влияние: степень государственной поддержки сельского хозяйства, природно-географические условия, сезонность производства, а также сложившаяся себестоимость продукции [2].

По данным ценам государство ежегодно покупает установленные законодательством виды продукции для обеспечения продовольственной безопасности страны. Право регулирования закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию, реализуемую для государственных нужд, предоставлено Министерству сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь. Ежегодно Министерством устанавливаются максимальные закупочные цены. По этим ценам гарантируется закупка государством сельскохозяйственной продукции. Максимальные закупочные цены формируются на основе нормативно-расчетной себестоимости и прибыли, обеспечивающей получение доходов с учетом оказываемой государством прямой финансовой поддержки.

Особое место в системе финансирования деятельности организаций сельского хозяйства в настоящее время занимают государственные средства. В Республике Беларусь государственная поддержка организациям АПК осуществляется из средств республиканского и местных (областных и районных) бюджетов по ряду направлений. Практикуется прямой перевод денежных средств из бюджета на реализацию мероприятий в рамках государственных программ, на поддержку текущей деятельности сельскохозяйственных организаций (закупку горюче-смазочных материалов, запасных частей, минеральных удобрений, средств защиты растений и др. товарно-материальных ценностей) [3].

Таким образом, формирование доходов сельскохозяйственных организаций имеет определенную специфику, которую необходимо учитывать в процессе управления ими.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Инструкция о бухгалтерском учете доходов и расходов, утвержденная постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.09.2011г. № 102 (с изменениями и дополнениями от 31.12.2013г. № 96).
2. Лазаревич, И. Применение закупочных и товарных интервенций в сельском хозяйстве Беларуси как мера поддержания доходности производителей в условиях международной экономической интеграции / И. Лазаревич [и др.] // Аграрная экономика. – 2018. – № 3. – с. 19-30.
3. Лешко, В. Н. Финансирование оборотного капитала за счет заемных средств: способы и расчет эффективности / В. Н. Лешко // Планово-экономический отдел. – 2016. – № 9 (159). – С. 32-36.

УДК 657.24

### К ВОПРОСУ ДОКУМЕНТАЛЬНОГО ОФОРМЛЕНИЯ НЕКОТОРЫХ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ

**Куруленко Т. А.**

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»  
г. Горки, Республика Беларусь

В последние годы вопросам первичного учета хозяйственных операций уделяется достаточно много внимания. Это связано в первую очередь с изменениями законодательства, регулирующего эти вопросы. Так, в соответствии со статьей 10 Закона Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности» каждая хозяйственная операция подлежит оформлению первичным учетным документом. При этом организации вправе использовать формы первичных учетных документов, самостоятельно разработанные и утвержденные для применения.